
Ελαστική κρούση και ορµές . 

ΘΕΜΑ 2ο  

Μια µικρή σφαίρα Α κινείται έχοντας ορµή Ρ1 και συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά µε ακίνητη σφαίρα Β. Μετά 

την κρούση η Β σφαίρα έχει ορµή 1,5Ρ1.   

 

i)  Ο λόγος των µαζών των δύο σφαιρών m1/m2 είναι ίσος µε: 

α) 1/3  β)  ½   γ) 1  δ) 3/2 

ii) Η µεταβολή της ορµής της Α σφαίρας είναι ίση µε: 

α)  -Ρ1  β) -1,5Ρ1  γ) 0  δ) 1,5Ρ1. 

iii) Η ταχύτητα µε την οποία αποµακρύνονται οι δυο σφαίρες µετά την κρούση είναι ίση µε: 

α) 1/3 υ1  β)  ½ υ1  γ)  υ1 δ)  1,5 υ1 

όπου υ1 η αρχική ταχύτητα της Α σφαίρας. 

Απάντηση: 

i) Η ορµή της Β σφαίρας µετά την κρούση είναι ίση µε Ρ2=m2·υ2
΄, ενώ για τις ταχύτητες των δύο σφαιρών ισχύ-

ουν: 
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Σωστή πρόταση η α) 

ii)  Από την Α.∆.Ο. παίρνουµε: 

Ρ1+ 0 = Ρ1΄+ Ρ2΄ → ∆Ρ1= Ρ1΄-Ρ1=- Ρ2΄ = - 1,5 Ρ1 

Σωστή η β) 

iii)  Η σφαίρα Α µετά την κρούση έχει ταχύτητα 11
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Μπορούµε επίσης από την αντίστοιχη εξίσωση (β) να βρούµε και την ταχύτητα της Β σφαίρας. Αλλά ας δοκι-

µάσουµε άλλο δρόµο:  Ρ2΄= 1,5Ρ1 →  m2·υ2΄= 1,5m1υ1 →  3m1·υ2΄= 1,5m1υ1 → 
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Συνεπώς η ταχύτητα µε την οποία η Β σφαίρα αποµακρύνεται από την Α (λέγεται και σχετική ταχύτητα) είναι: 

u= υ2΄-υ1΄ = υ1 

ίση δηλαδή µε την ταχύτητα που αρχικά η Α σφαίρα πλησίαζε την Β. Σωστή η γ) πρόταση 

dmargaris@sch.gr 
 


